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■ ～心に響くエッセイ～
「母の宇宙ステーション」

■ 令和5年度 税制改正

心
に
響
く
エ
ッ
セ
イ

夕
飯
の
支
度
を
始
め
か
け
た
時
、
電
話
が
鳴
っ
た
。

デ
ィ
ス
プ
レ
ー
に
は
母
の
名
前
が
あ
っ
た
。

最
近
の
母
か
ら
の
電
話
と
言
え
ば
、
一
人
暮
ら
し
を
す
る
孫
娘

達
の
心
配
ば
か
り
だ
。
暗
い
ニ
ュ
ー
ス
が
続
く
せ
い
で
、
心
配

は
さ
ら
に
膨
ら
ん
で
い
る
。
「
ど
う
し
て
い
る
ん
や
ろ
」
や

「
連
絡
は
な
い
の
」
ば
か
り
を
繰
り
返
す
。
今
回
も
そ
れ
だ
ろ

う
と
思
い
、
小
さ
く
た
め
息
を
つ
き
な
が
ら
受
話
器
を
取
っ
た
。

「
も
し
も
し
、
元
気
で
す
か
ぁ
。
」

母
が
明
る
い
声
で
私
の
近
況
を
問
う
。
私
は
適
当
に
返
事
を
し
、

「
連
絡
は
な
い
。
な
い
の
が
元
気
な
証
拠
だ
」
と
い
う
い
つ
も

の
言
葉
を
準
備
し
た
。
し
か
し
母
は
、

「
今
夜
な
ぁ
、
宇
宙
ス
テ
ー
シ
ョ
ン
が
見
ら
れ
る
ん
や
っ

て
。
」
と
、
全
く
予
想
外
の
話
を
始
め
た
。
思
わ
ず
、

「
な
に
そ
れ
。
ど
う
し
た
ん
。
」
と
、
大
き
な
声
を
出
し
た
。

母
は
様
々
な
事
に
興
味
を
持
つ
人
だ
っ
た
。
い
く
つ
も
の
習
い

事
に
通
い
、
友
達
と
あ
ち
こ
ち
へ
出
か
け
も
し
て
い
た
。
し
か

し
、
母
の
口
か
ら
「
宇
宙
ス
テ
ー
シ
ョ
ン
」
な
ど
と
い
う
言
葉

が
出
て
き
た
こ
と
は
、
本
当
に
驚
き
だ
っ
た
。

母
に
よ
る
と
今
夜
、
宇
宙
ス
テ
ー
シ
ョ
ン
が
日
本
の
上
空
を
通

る
ら
し
い
。
そ
の
時
間
に
空
を
見
上
げ
る
と
、
宇
宙
ス
テ
ー

シ
ョ
ン
が
光
り
な
が
ら
飛
ぶ
の
が
見
え
る
と
い
う
の
だ
。

「
さ
っ
き
の
ニ
ュ
ー
ス
で
聞
い
て
ん
。
だ
か
ら
教
え
て
あ
げ
よ

う
と
思
っ
て
。
」

と
、
母
は
嬉
し
そ
う
に
言
っ
た
。
思
っ
て
も
い
な
か
っ
た
話
題

に
、
母
の
事
が
少
し
不
安
に
な
っ
た
。
そ
れ
で
も
、

「
み
ん
な
元
気
に
し
て
る
ん
か
な
ぁ
。
連
絡
は
何
か
な
い

の
。
」

と
、
最
後
に
は
孫
娘
達
の
心
配
に
な
る
。
や
は
り
い
つ
も
の
母

だ
と
安
心
し
、
準
備
通
り
に
素
っ
気
な
く
返
事
を
し
た
。

電
話
を
終
え
、
夕
食
の
支
度
を
始
め
る
。
全
て
終
え
て
時
計
を

見
た
ら
、
母
の
言
っ
て
い
た
時
刻
が
近
い
。
用
事
は
済
ん
だ
し
、

見
た
い
テ
レ
ビ
も
な
い
。
そ
れ
な
ら
と
サ
ン
ダ
ル
を
ひ
っ
か
け
、

近
く
の
高
台
へ
と
向
か
っ
た
。

外
灯
の
少
な
い
場
所
を
探
し
、
空
を
見
上
げ
る
。
本
当
に
見
え

る
の
か
。
母
の
事
だ
か
ら
、
時
間
を
聞
き
間
違
え
て
い
な
い
か
。

あ
れ
こ
れ
考
え
る
。
そ
の
う
ち
に
ふ
と
、

「
母
も
今
、
空
を
見
上
げ
て
い
る
の
だ
ろ
う
か
」
と
思
っ
た
。

実
家
の
周
り
は
車
も
多
く
、
星
は
見
え
に
く
い
だ
ろ
う
。

そ
ん
な
中
で
空
を
見
上
げ
る
母
を
想
像
す
る
。

母
は
、
一
人
き
り
で
立
っ
て
い
た
。

九
年
前
に
父
が
亡
く
な
り
、
母
は
ず
っ
と
一
人
だ
。
今
日
も
母
は
一

人
で
夕
食
を
食
べ
、
一
人
で
空
を
見
上
げ
て
い
る
。
今
更
の
よ
う
に

気
づ
き
、
奥
歯
が
ぐ
っ
と
な
っ
た
。

し
か
し
母
が
、
自
分
の
寂
し
さ
を
話
す
事
は
ほ
と
ん
ど
な
い
。
母
か

ら
の
電
話
は
い
つ
も
、
私
た
ち
の
事
ば
か
り
だ
。

私
が
趣
味
に
し
て
い
る
投
稿
が
新
聞
に
載
っ
た
朝
に
は
、
必
ず
母
か

ら
電
話
が
来
る
。
朝
一
番
に
か
か
っ
て
く
る
電
話
に
、
「
大
袈
裟

や
」
と
笑
い
飛
ば
す
。
そ
れ
で
も
母
は
「
よ
か
っ
た
ね
」
と
、
笑
っ

て
言
っ
て
く
れ
る
。

そ
し
て
ど
ん
な
話
を
し
て
い
て
も
、
最
後
に
は
必
ず
孫
娘
達
の
心
配

を
し
、
仕
事
で
毎
日
忙
し
い
妻
を
気
遣
っ
て
く
れ
る
。
ず
っ
と
一
人

き
り
な
ら
、
あ
れ
こ
れ
思
う
事
も
あ
る
だ
ろ
う
。
し
か
し
、
母
が
そ

れ
を
口
に
す
る
こ
と
は
な
か
っ
た
。

今
日
の
電
話
で
も
母
は
、

「
嫌
な
ニ
ュ
ー
ス
ば
っ
か
り
や
け
ど
、
上
を
向
い
て
い
ら
れ
る
よ
う

に
と
思
っ
て
電
話
し
て
ん
。
」

と
言
っ
て
い
た
。
切
れ
る
前
に
は
、

「
上
を
向
い
て
暮
ら
し
て
く
だ
さ
い
ね
。
」

と
も
言
っ
て
く
れ
た
。
適
当
な
返
事
ば
か
り
を
し
て
い
た
。
空
を
見

上
げ
た
ま
ま
、
唇
を
か
ん
だ
。

結
局
、
宇
宙
ス
テ
ー
シ
ョ
ン
は
見
え
な
か
っ
た
。
薄
い
雲
が
か
か
っ

て
い
た
し
、
見
る
方
角
が
正
し
か
っ
た
か
ど
う
か
も
分
か
ら
な
い
。

あ
き
ら
め
て
家
へ
戻
る
。
た
ま
に
は
こ
っ
ち
か
ら
電
話
し
て
み
よ
う

か
。
歩
き
な
が
ら
思
っ
た
。

「
宇
宙
ス
テ
ー
シ
ョ
ン
は
見
え
へ
ん
か
っ
た
。
ず
っ
と
上
向
い
て
た

ん
や
け
ど
な
ぁ
。
」

そ
う
言
え
ば
母
は
笑
っ
て
く
れ
る
だ
ろ
う
か
。
立
ち
止
ま
り
、
ま
た

空
を
見
上
げ
た
。
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以
前
も
ご
紹
介
し
ま
し
た
が
、
毎
年
タ
カ
ラ
レ
ー
ベ
ン
様
が
主
催
し

て
い
るg

ra
p

e
 a

w
a
rd

の

「
心
に
響
く
」
エ
ッ
セ
イ
コ
ン
テ
ス
ト
よ

り
印
象
に
残
っ
た
エ
ッ
セ
イ
を
ご
紹
介
致
し
ま
し
た
。

普
段
、
当
た
り
前
に
接
し
て
い
る
家
族
の
存
在
に
つ
い
て
考
え
さ
せ
ら

れ
る
エ
ッ
セ
イ
で
し
た
。

『
母
の
宇
宙
ス
テ
ー
シ
ョ
ン
』

必要なものを
必要なだけ。

保険のプロに
相談してみま
せんか。



★お客様の声をお聞かせください★

日頃より格別のご高配を賜り厚く御礼申し上げます。
株式会社ベストプランニングへのお客様の声、ご不満・
お客対応に関しての要望等ございましたら当社へご連絡
頂けると幸いです。今後のサービス及び品質向上に役立
てたいと思っております。

令和５年度 税制改正

こちらからご連絡ください

政府は2023年度（令和5年度）の税制改正大綱を決定
しました。
その中の、個人所得課税（NISA制度）、資産課税（相
続税、贈与税）の見直しについて、どのように変わる
のか、お伝えします。

資産課税（相続税、贈与税）に関した課税制度には、

「暦年課税制度」と「相続時精算課税制度」がありま
す。それぞれに見直しが行われました。

暦年課税制度
贈与税
1年間に贈与された財産の合計額に応じて課税されます。 た
だし、1人当たり年間110万円の基礎控除額があるため、贈与
を受けた金額が110万円以下なら贈与税の申告が不要です。

相続税
死亡日以前3年間に贈与した財産は、相続の際、贈与した金
額が年110万円以下の基礎控除の範囲内でも、相続財産に持
ち戻すこととなっています。
見直しにより、この持ち戻しの期間が、2024年以降の贈与か
ら7年に延長されます。亡くなる前の3年間に贈与された財産
の扱いはこれまでと同じです。しかし、それより前の4年間
に贈与された分については、全体から100万円を差し引いた
金額を相続財産に含めて計算する必要があります。

相続
財産

贈与財産
（年間110万円の基礎控除）

計100万円

亡くなる前
4～7年以内の
贈与財産から、
100万円を
引いた額を加算

どう変わる？
相続時精算課税制度

贈与税
60歳以上の父母または祖父母から、18歳以上の子・孫への生
前贈与が、最大2,500万円までは非課税になります。金額に
関わらず、贈与税申告書と相続時精算課税選択届書を提出す
る必要があります。

相続税
贈与者が亡くなった時にその贈与財産の贈与時の価額と相続
財産の価額とを合計した金額から相続税額を計算し、一括し
て相続税として納税します。見直しにより、贈与財産に対し
て「年110万円の基礎控除」の枠が加わります。
また、見直しにより、土地・建物が災害で一定以上の被害を
受けた場合、贈与額は、相続時に再計算されます。

■2023年12月31日までの贈与に適用される制度■

相続
財産

精算時課税を選択

■ 2024年以降の贈与に適用される制度 ■

相続
財産

精算時課税を選択

毎年、110万円

年110万までの贈与
贈与税はかからない
相続財産にも含めないため
相続税もかからない

累計2500万までの贈与
年110万を超えた贈与は
累計2500万までは贈与税が
かからないが、相続財産に
加えるため相続税の対象になる

累積贈与額を相続財産に加算

累積贈与額を相続財産に加算

亡くなる前
3年以内の
贈与財産の
全額を加算

資産課税

贈与税は累計2500万
までは非課税

個人所得課税（NISA制度）

「資産所得倍増」「貯蓄から投資へ」の観点から、
NISA制度について見直しが行われました。

つみたてNISA 一般NISA

年間の投資上限額 40 万円 120 万円

非課税保有期間 20 年間 5 年間

口座開設可能期間
平成30年（2018年）～
令和19年（2037年）

平成26年（2014年）～
令和5年（2023年）

投資対象商品

積立・分散投資に適した
一定の公募等株式投資信託

(商品性について内閣総理大臣が
告示で定める要件を満たした

ものに限る)

上場株式・
公募株式投資信託等

投資方法
契約に基づき、 定期かつ
継続的な方法で投資

制限なし

つみたてNISA 一般NISA

年間の投資上限額 120 万円 240 万円

非課税保有期間 制限なし（無期限化） 制限なし（無期限化）

非課税保有限度額
（総枠）

1,800 万円 ※簿価残高方式で管理（枠の再利用が可能）

1,200 万円（内数）

口座開設可能期間 制限なし（恒久化） 制限なし（恒久化）

投資対象商品

積立・分散投資に適した
一定の公募等株式投資信託

(商品性について内閣総理大臣が
告示で定める要件を満たした

ものに限る)

上場株式・
公募株式投資信託等
（安定的な資産形成につながる
投資商品に絞り込む観点から、
高レバレッジ投資信託などを

対象から除外）

投資方法
契約に基づき、 定期かつ
継続的な方法で投資

制限なし

現行制度との関係
令和5年末までに現行の一般NISA及びつみたてNISA制度において投資した
商品は、新しい制度の外枠で、 現行制度における非課税措置を適用

いずれかを選択

併用可


	スライド 1
	スライド 2

